
托里县第十六届人民代表大会第三次会议

议案、建议答复
（一）关于养殖小区、发展旅游业建设萨亚铁列克旅游点、乡周边集体草原要绿化的议案（第1号3件）
答  复：1.在乌雪特乡2处计划打造养殖小区并纳入国土空间规划，1处计划在莫德纳巴村和哈赞库木村奶牛养殖合作社右侧占地200亩，1处在乌雪特乡饲草料库西侧占地1500亩。2.萨亚铁列克建立旅游点占地3.5万亩，已纳入2023年项目库，项目资金3000万元（主要包括新建道路、前期基础设施）。3.对乡周边集体草原1.5万亩已经与新疆春森纳生物技术服务有限公司签订合同准备实施。
（二）魏治华委员关于阿克别里斗乡拉巴村阿克赛片区新建水塔的议案（第2号）

答  复：2021年度阿克别里斗乡拉巴村阿克赛村新建水塔事宜以列入项目库，阿克别里斗乡人民政府会积极与发改、水利等部门积极对接力争2024年该项目能早日落日实施，切实改变阿克别里斗乡拉巴村阿克赛片区群众用水的现状。
（三）库勒旦·巴亚合买提、阿曼古丽等委员关于保障自来水的议案（第3号）

答  复：对自来水源头和管线进行排查，及时清理了自来水水质差的源头对爆裂管道进行修复。针对水压小的原因是家家户户院子都种了菜，春夏季浇菜高峰期水压会小，组织各村利用周一升国旗、微信群等方式，让群众避免在群众生活用水高峰期浇菜，确保日常用水的水压。
（四）库努尔等委员关于哈图镇喀拉苏村村民家庭没有电的议案（第4号）

答  复：一是部分牧民居住区域的通电廊道途经胡杨林保护区以及沼泽地，处于生态红线范围内，我公司无法对树木进行修剪和砍伐，无法组立电杆，致使无电力廊道，无法建设配网线路。二是根据2012年自治区发展改革委关于印发《自治区无电地区电力建设工作方案》的通知，部分牧民居住分散，多为1-2散户，不满足“500m范围内超过20户”规定，致使无法进行项目立项。根据工作方案第2.2.7条对“分散居住的无电居民、暂无定居的游牧居民，考虑以户用光伏发电系统解决用电问题”。
（五）达拉别克等委员关于学校教师老龄化，提高教学水平的议案（5号）

答  复：目前我县2022年最新核定编制数为1083个，但我县目前在编教职工数为2100人，超编1017人，因我县严重超编，致使我县教师队伍整体严重超编，故暂无法招聘教师。针对你们提出的问题，我局领导高度重视，后期将会以安排支教轮岗教师、实习教师、免费师范生等方式充实白杨河寄宿制学校教师队伍。
（六）刘程委员关于加强铁厂沟镇中心卫生院药品医疗器械屋顶的议案（第6号）

答  复：1.“药品加快购进”的提案建议，前期由于新冠疫情原因，各医药公司药品种类及数量供应不足，导致医疗机构购药困难。经核实，托里县铁厂沟镇中心卫生院药品采购已于1月25日前后恢复正常，目前药品种类及库存可以满足辖区群众就医需求。2.“铁厂沟镇中心卫生院体检楼屋顶漏水，建议尽快修复，请政府支持”的提案的建议，前期因疫情原因未进行维修，已依托医共体主体单位进行维修工程量评估，近期将向财政部门申请资金支付，利用卫生院医疗收入进行维修。

（七）赛力克委员关于把亚欧大陆内心建设成为旅游景点方面的建议的提案（第7号）

答  复：托里县亚欧大陆内心景点建设，已列入县景区发展规划中。后期，托里县文旅局将积极向上级领导部门申请资金及建设项目，对该景点进行打造。
（八）米拉提·米拉什委员关于加强铁厂沟镇村庄基础设施建设的议案（第8号）

答  复：铁厂沟镇目前正在实施南湾村基础设施提升改造和人居环境整治项目，项目总投资690万元，包括路沿石铺设、路面硬化、供排水及暖气铺设等建设内容。下一步铁厂沟镇将积极与县交通局对接联系，申报阿勒帕萨勒干村、哈图村道路维修项目。同时，督促各村社区落实好每周五环境卫生整治制度。

（九）吐尔根·别克赛提委员关于哈图镇白杨河区建设加油站的议案（第9号）

答  复：目前县商工信局正积极与中石油、中石化新疆分公司托里片区负责人进行沟通，通过招商引资方式解决，等待成品油销售公司制定白杨河建站计划后实施。
（十）委员关于哈赞库木村环境污染的情况的议案（第10号）
答  复：乌雪特乡召开会议对农村环境卫生整治工作进行全面安排，按照分工由1名班子成员负责对环境卫生进行全面排查，乡政府解决铲车和垃圾运输车辆，特别是对哈赞库木村片区的环境卫生进行了全面整治。同时，要求每个村每周五组织环境整治，动员群众参与并形成常态。
（十一）也克辛·加合买提委员关于阿克别里斗乡也格孜库勒村集体土地全部化转为国有土地的议案（第11号）

答  复：阿克别里斗乡人民政府将与托里县自然资源局会持续保持沟通联络，统筹做好也格孜库勒村土地使用问题，促进村集体经济发展壮大。
（十二）冯霜委员关于城镇小区入驻物业公司的议案（第12号）

答  复：针对我县大部分小区分布零散、规模小、老旧小区长期处于无人管理的状态，首先将全县无物业管理小区划分为二类，采取分类管理措施，对无物业小区引入物业服务企业，实行物业管理。第一类是针对铁斯巴汗小区、老县委统建楼、加依尔小区（老财政局家属楼）、天山小区（老二中商住楼）等1栋、2栋的小区。一是由所在社区组织成立业主委员会组织小区业主实行自治管理。二是由社区业委会组建志愿服务队的方式进行过渡解决。第二类是针对公安局（锦鑫苑）小区、亲亲家园小区、平安（原公路段家属楼）小区、绿洲尚苑（金街）等基本具备条件的小区，可以逐步实行基本封闭管理的小区。对这类小区应通过合理划分管理区域、有效发挥社区业委会作用、以招投标或聘请有经验的物业服务企业、分类实施物业管理等措施，将目前无物业小区逐步变为有物业小区，形成市场主导、社会参与、政府监管的物业管理工作格局。

（十三）关于加大对托里县城区小区天然气管道安装使用力度的议案（第13号）

答  复：托里县目前未通管道天然气，均靠县城内1家加气站负责供应全县车载用气和居民用气，气源是由租赁专业运输公司用专业储罐车运输气源，从站内总储量、供应能力和运气方式三方面综合来看，该加气站在城区内供应能力已达到供应极限，暂无法再对县城内部分小区扩建新建天然气管线和新增燃气用户。待克拉玛依管道天然气接入托里县城区，再逐步推进托里县部分小区配套安装天然气管道事宜。
（十四）加林委员关于增设路灯的提案（第14号）

答  复：1.关于平房区域没有路灯的问题。托里镇正在积极谋划，计划申报项目，推动民生工程落实落地。同时，积极对接有关部门，对损坏路灯进行维修，方便群众的出行。2.关于路灯损坏后不能及时维修问题。目前我单位抽调城建监察大队人员对城市主要干道损坏的路灯及时进行修复。但托里县市政设施日常维护缺乏专业技术人员及维护设备（缺乏路灯维护专业电工，缺少登高作业车等设备）。今年依托城市道路改造工程现对喀普其克路两侧路灯老化线路进行更换，届时达到基本亮化。3.关于路灯开启和关闭时间不够合理的问题。目前我单位已成立“城市建设管理群”抽调城建监察大队人员对城市主要干道随着季节的变化进行及时调整，确保路灯熄灭时间更加合理。
（十五）关于在城区主要街道增设移动厕所的议案（15号）

答  复：托里县现有公共厕所11座（利旺源市场3座、阿扎提市场内1座、步行街1座、世纪广场1座、玛依勒路与复兴路路口1座、阿扎提市场内1座、喀普其克南路地下室处1座、公园2座），均为水冲式厕所，属于2类公厕（面积不大，卫生间数量较少，一般5至8蹲位），其中8座为收费公厕，公园内2座为免费公厕。日常监管由城建监察大队负责，负责督促公厕经营商日常卫生保持干净整洁。我们将一是积极申请资金，待资金下达后优化公共卫生间布局，遵循以配套建设公共卫生间和社会卫生间开放为主，环卫新建公共卫生间为辅的原则，增加社会卫生间开放的数量，形成布局合理、数量充足的公共卫生间服务体系；二是提升公共卫生间建设管理，结合上级部门编制的技术规范，完善便民设施，提升服务便利化水平，提升服务智慧化水平；三是提升精细化管理，强化监管考核落实长效管理。坚持建管并重，着力创新运营管理方式，督促公共卫生间管理单位按照《城市生活垃圾管理规定》细化管理方案和具体管理措施，健全日常保洁和管理责任制。
（十六）关于喀拉盖巴斯陶路一巷道路至今没有硬化的建议（第16号）

答  复：目前，我县正在积极申报道路改造项目，待资金到位后，推动项目落地，实现道路硬化，方便群众出行。

