
托里县第十六届人民代表大会第二次会议

议案、建议答复
（一）关于于慧康等代表提出的对托里镇各巷道路面重新铺设的建议
答  复：2022年为全面提升城市道路通达能力。投资约3300万元，对喀普其克路、团结西路、幸福路等8条主次干道进行罩面改造，改造总长度15.5公里。后期将继续申请专项资金，持续加大资金投入，加快推进各巷道路面的改造和提升，不断改善群众出行条件。
（二）关于于慧康等代表提出的三小路口以南街道路面防护栏中间开口的建议

答  复：鉴于代表提出的在托里县第三小学十字路口以南中间路段增加车辆调头标识，方便车辆调头，保障学生安全的建议，城建监察大队收悉后，组织开展领导班子会议，会议研究决定由维护中队前往三小十字路口以南路段，进行现场勘查，经勘查决定于2022年12月9日对该路段隔离带中间部位拆除部分护栏，增设调头标识。
（三）关于于慧康等代表提出的对煤价调整的建议

答  复：目前准东煤田煤炭批发价每吨330元，一矿煤田煤炭批发价每吨340-360元，每吨运输价格280-290元，零售价格每吨700元。从出矿到运输产业链运行因疫情原因总体价格趋势有所上升，商工信局为市场供需流通数据监测部门，无法调整价格。建议发改委对煤炭价格合理区间进行调控，市监部门加强市场价格监管。
（四）关于马迪娜等代表提出的加强社区老年人健身娱乐场所的建议

答  复：托里县将对托里县全民健身活动中心免费开放时间进行调整，针对65岁以上老年人含退休干部实行全年免费开放政策。同时积极与自治区体育局和地区文旅局对接申请申报老年人健身设施项目。
（五）关于马迪娜等代表提出的老旧小区加装电梯的建议

答  复：托里县将在老旧小区改造中对有愿意增设加装电梯的住宅楼进行统一设计、采购及安装。鉴于当前形势，县财政在保障“三保”支出的同时，还承担着疫情防控、重要民生项目建设、巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴等方面的资金保障，压力巨大，在无上级专项资金的情况下，暂时无法给与相应补助资金，相关费用由住户自筹解决。
（六）关于木拉力·木勒太代表提出的关于庙尔沟镇到恰勒盖村之间需要铺设一条公路的议案

答  复：托里县将积极与地区交通运输局对接，争取项目资金，尽快实施修建庙尔沟镇到恰勒盖村乡村道路项目，方便群众出行。
（七）关于木拉力·木勒太代表提出的庙尔沟镇牧区野狼太多、对牧民造成了很大损失的议案

答  复：答复：自2021年起托里县畜牧兽医局与托里县林业派出所协调，开展上山打狼工作，打狼工作还在进行中。后期托里县将继续组织相关部门控制狼群攻击牧民牲畜，同时加大牧民安全教育，强化防狼意识，全力维护生命财产安全。
（八）关于米拉提代表提出的县人民政府加大自治区级重点旅游乡村建设的意见的议案

答复：托里县在2020年托里镇铁斯巴汗村成功申报为自治区级旅游重点乡村项目，2021年托里县铁厂沟镇阿帕萨勒干村申报为自治区旅游重点乡村，共申报重点旅游乡村奖补资金30万。今后托里县将积极抢抓塔城重点开发开放试验区托里分区建设机遇，继续推进国道335、国道219、省道318沿线旅游资源开发，积极鼓励各乡镇依托自身优势资源，加大乡村旅游开发力度，支持农牧民开办农（牧）家乐、休闲农庄、乡村酒店、旅游民宿，积极培育发展以民俗体验、休闲养生、短途自驾为主的乡村旅游业。
（九）关于叶尔肯别克代表提出的提升农村人居环境，打造小城镇整治升级版，实现乡村振兴的议案

答  复：答复：2022年托里县全面推进农村人居环境整治提升五年行动，深入开展以“三清三改两提升”为重点的村庄清洁行动，稳步推进农村厕所粪污和生活污水治理，落实资金4100余万元，编制完成库普乡阿合塔因恰牧民定居点11个村、乌雪特乡政府周边5个村、铁厂沟镇政府驻地及南湾村污水处理设施巩固提升规划。持续依靠群众、发动群众深入开展村庄清洁行动，各乡（镇）累计清运垃圾4350余吨、县级清理处运垃圾5300余吨，实现及时清运全覆盖。充分利用庭院土地和牲畜圈舍，大力发展庭院经济，种植蔬菜、林果、饲草料等2200余亩，养殖大畜、小畜26万余头（只），家禽1.5万余羽。按照自治区“两有两化四防”改厕部署要求，扎实推进年度改厕任务，完成新建户厕779座（其中：水厕523座，双坑交替式旱厕259座），任务完成率100%。托里镇城郊村、乌雪特乡井什克苏村、多拉特乡加尔巴斯村和库普乡加木布勒村完成厕所革命整村推进村。
（十）关于张荣慧代表提出的认真办理人大代表议案、提案、审议的议案

答  复：一是加强领导。完善“县政府牵头、单位主要领导负责、分管领导直接抓、落实专人具体抓”的工作机制，将办理工作与重点项目推进、经济、农村等重点工作会议相结合，强化部门协调配合，保证办理工作圆满办复。二是抓住重点。围绕基础设施建设、就业、就医、环境保护等重大问题，坚持急事急办、特事特办，凡是能够解决的问题一定采取措施切实解决，凡是因条件限制暂时无法解决的，及早列入计划，创造条件逐步加以解决；对比较复杂的问题，组织专门力量，深入调查研究，抓住议案建议所涉及问题的实质，有针对性地制定办理措施，逐步推进；对于个别受客观条件制约、无法解决的问题，实事求是地向代表讲明原因，切实提高办理工作质量和水平。三是注重沟通。切实转变作风，采取召开座谈会、电话联系、个别走访等多种形式“开门办案”，详细了解议案建议的具体内容和要求，准确掌握代表的初衷和意图，同代表当面商议解决问题的途径和办法，提高人大代表参与度。对关系全局的重点议案建议，邀请人大代表直接参与和指导办理工作，共同探讨解决方案，真正把办理议案建议作为解决群众实际困难的重要举措。
（十一）关于李军等代表提出的对多层楼房加装电梯的议案

答  复：托里县将在老旧小区改造中对有愿意增设加装电梯的住宅楼进行统一设计、采购及安装。鉴于当前形势，县财政在保障“三保”支出的同时，还承担着疫情防控、重要民生项目建设、巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴等方面的资金保障，压力巨大，在无上级专项资金的情况下，暂时无法给与相应补助资金，相关费用由住户自筹解决。
（十二）关于叶尔肯古丽代表提出的强化基层学校教学基础建设的议案

答  复：一是2022年托里县教育计划实施托里县第一中学分校教师周转宿舍建设项目、托里县准噶尔社区学校综合教学楼建设项目、托里县阿合别斗乡中心校风雨室建设项目、托里县铁斯巴汗寄宿制学校运动场及附属设施建设等11个项目，总投资4043.94万元（其中：中央预算内资金2010万元），建筑面积6350平方米，截至目前已完成招投标工作5个，正在挂网的项目3个，正在进行预算编制的项目3个。二是2022年托里县实施铁厂沟镇第三中学教师周转宿舍建设项目、多拉特乡牧业定居学校风雨室建设、第四小学风雨室建设等8个续建项目，总投资2822万元（其中：中央预算内资金1990万元），建筑面积6000平方米。后期，县政府将持续加大项目申报力度，不断改善学校办学条件。
（十三）关于刘程代表提出的县政府协调解决铁厂沟镇区道路建设的议案

答  复：在县委、县人民政府协调下，10月份对镇区所有道路进行了铺设，共计铺设沥青路面2.8公里，镇区道路建设工作已全部完成。
（十四）关于马虎成代表提出的通行公交解决老百姓出行困难的问题的议案

答  复：2021年，我县在原有一家惠通公交运输公司8辆公交车的基础上，又许可了一家元石安运公交公司，购置了10辆电动公交车，增加了公交车线路及班次，后期将根据此问题，组织公交公司对增加一条县城至拜格托别村公交线路进行研究论证，由公司同意提出申请后，尽快增加公交车线路及班次，方便群众出行。
（十五）关于江阿努尔等代表提出的网络未覆盖情况的议案

答  复：经过实地勘察，该区域手机信号已经覆盖，有线宽带网络由于住户比较分散，建设难度较大，后期我们将及时与上级部门沟通，申报项目，争取分批实现覆盖。
（十六）关于沙依拉·卡玛勒代表提出的白杨河区加油困难情况的议案

答  复：目前已积极协调中石油、中石化新疆分公司托里片区负责人，通过招商引资方式，邀请企业投资在该区域修建加油站，待企业同意建设后，我们将加大工作力度，力争早日项目建成运营，方便群众生产生活。
（十七）关于库勒旦代表提出的“关于在乌雪特乡所辖河谷地带修建小型水库”的议案
答  复：新建小型水库审查权限在自治区，审批权限在地区，项目申报前必须列入自治区及中央规划水库项目库内，由于该区域地形条件及水量，不满足修建水库的条件；二是新建调蓄水池项目需要投入大量资金，目前水利项目无专项资金，加之县财政困难，无法自筹实施。后期我们将加大资金申报力度，争取早日解决此问题。
（十八）关于达拉别克代表提出的教师周转房硬件设施不全的议案

答  复：托里县乌雪特乡白杨河寄宿制学校现有教师47名，其中住宿教师约12名。我县于2012年为该校新建教师周转宿舍，建筑面积560平方米，教师周转宿舍中分别设置厨房及卫生间，基本满足使用需求。针对教师周转宿舍设施设备不完善的问题，已列入2023年维修计划，待项目下达后实施。
（十九）关于魏志华等代表提出的招商引资建造阿乡玉米深加工企业的议案

答  复：根据《托里县2022年招商引资工作方案》中“全员招商”工作要求，我们正在积极组织有关单位对该项目可行性进行论证分析，待通过后，进行项目包装，规划项目建设内容，建设规模、现有建设条件、投资金额，并纳入招商引资项目库后，合力推介项目，努力实现项目落地，助力乡村振兴。
（二十）关于托勒恒·铁留汗等代表提出的库甫乡卫生院门诊住院部建设的议案；

答  复：库普乡卫生院新建项目，已列入项目库，因暂无项目建设资金，待申请到专项资金后，2023年开始重建。

